

Вторник  
12 марта  
2024 года  
№ 20 (10344)

## Встретились на "Лыжне России"

В воскресенье, 10 марта,  
у нас в районе прошёл массовый лыжный забег

Лыжные гонки, пожалуй, самый массовый и демократичный спорт в России. Ведь такой спортивный инвентарь, как лыжи, доступны по цене, если у человека нет цели купить какой-нибудь "крутой" экзепляр. Чтобы встать на лыжи и совершить свою первую прогулку по заснеженному лесу или пробежать свою первую дистанцию, не требуется особых навыков, одарённости или дорогих услуг спортинструкторов. Занятия лыжами на свежем воздухе полезны для здоровья людей всех возрастов. Ну, а ещё это приносит удовольствие



Вот это самое удовольствие, зарядку энергией испытали участники прошедшего в воскресенье, 10 марта, в райцентре спортивного праздника "Лыжня России". Забеги любителей лыжного спорта разных возрастов и на разные дистанции проходили за объездной дорогой, в том месте, которое все мы по привычке называем старой лыжной базой. База эта была построена в советские времена, здесь проходили массовые старты лыжников. И сейчас спортсмены зимой собираются здесь же. Окружающая местность позволяет прокладывать лыжню и по равнине, и со спусками и подъёмами.

10 марта, в день проведения "Лыжни России", погода выдалась не совсем лыжной, поскольку шёл мокрый снег, зато было тепло. В этот день на месте старой лыжной базы собрались спортсмены-любители разных возрастов. Самые юные - воспитанники Зырянской спортивной школы, мальчишки и девчонки, которые совсем недавно встали на лыжи, но уже полюбили этот вид спорта.

Они и стартовали самыми первыми. Вслед за ними к старту подготовились спортивные семьи и все желающие лыжники в возрасте. А далее на старт вышли спортсмены разных возрастных групп - и школьники, и лыжники от 18 лет и старше, у каждой группы была своя дистанция. Один из организаторов состязаний, тренер спортшколы Александр Васильевич Мезенцев инструктировал лыжников, где проходит та или иная дистанция, как правильно стартовать, чтобы не сломать лыжи и палочки.

В забеге семейных команд приняли участие пять семей - Гордеевы, Ефремовы, Тимохины, Кочетковы и Демидовские. Уже через некоторое время на финише появляется группа юных спортсменов, которые стартовали первыми. Среди лыжниц, видимо, было немало спортсменок по имени Виктория. То и дело слышались возгласы: "Вика, давай, давай! Молодец, молодец!". Одна из Викторий к финишу пришла первой, это была Виктория Мамонова. Девушка оправдала свое имя: Виктория значит "победа".

И пока свои километры бежали спортсмены других возрастных групп, самых юных уже награждали. Почётные грамоты, небольшие подарки получили спортсмены, завоевавшие призовые места (а чемпионы ещё и белые спортивные шапки), из рук главы района Алексея Геннадьевича Мочалова и главного специалиста по вопросам физической культуры и спорта Виктора Григорьевича Царёва. Награды завоёваны в состязаниях с товарищами, которые тоже изо всех сил старались прийти первыми. Но повезло тем, у кого воля к победе оказалась сильнее.

В самой младшей возрастной группе победили Руслан Соглаев, Иван Кемеров, Кирилл Козарев, Виктория Мамонова, Латифа Шмакова и Лейла Шмакова.

В следующей группе чемпионами и призерами стали Кирилл Соглаев, Антон Емельянов, Кирилл Пермяков, Варвара Кукишева, Екатерина Пастухова, Виктория Сукова.

Среди лыжников постарше, 2007-2010 годов рожде-



ния, победили Никита Канаев, Илья Панин, Дмитрий Красильников, Арина Каштанова, Анастасия Рудмина, Алиса Бруева.

В группе 18-40 лет лучшие результаты у Александра Тимкова, Александра Ушакова, Ивана Андреева, Натальи Демидовской, Татьяны Гордеевой, Карины Акенъшиной.

В самой старшей возрастной группе победили Александр Мезенцев, Александр

Осадчий, Геннадий Мамаев.

Все, кто в этот день принял участие в "Лыжне России", с пользой провели выходной день и зарядились энергией. И им стоит по-хорошему позабавивать. Замечательно, что немало детей принимают участие в таких стартах, ведь спорт - важная часть здоровья и успешной жизни.

Людмила  
МАКАРОВА

Дума Зырянского  
района

# От поддержки села до школьных проблем

На февральском заседании  
депутаты рассмотрели широкий спектр вопросов

**Всего в повестке заседания, состоявшегося 29 февраля, значилось 13 вопросов. По первому вопросу - об участии района в федеральных и региональных программах в 2023 году - докладывал и.о. заместителя главы по строительству и инфраструктуре Пётр Владимирович Бирюков**

Результатом участия района в федеральных и региональных программах стали две капитально отремонтированные школы, два построенных двухквартирных дома для работников бюджетной сферы, новая детская площадка в районном парке, а также спортивная площадка возле Иловской школы. Успешно участвовал район и в нацпроекте "Культура": Зырянский районный музей в конкурсе проектов выиграл грант, в результате его реализации для учреждения закуплено новое оборудование.

"Местный дом культуры" - ещё одна Всероссийская программа, но уже партии "Единая Россия". В этой программе участвовал Центр культуры Зырянского района, чей проект попал в число лучших. На полученные средства приобретено звуковое оборудование для нескольких сельских домов досуга и творчества.

В 2023 году Зырянскому району удалось попасть и в федеральную программу "Комплексное развитие сельских территорий" (КРСТ). Один из объектов этой программы - строительство газовой котельной в райцентре. К сожалению, здесь мы стартовали неудачно, отметил Пётр Владимирович. Подрядчик, а победителем электронных торгов стала фирма из Свердловской области, демонтировал старую "ПМКовскую" котельную, подготовил площадку для новой, и на этом все остановилось. Новую модульную котельную строители так и не смонтировали - ушли на другие объекты. В связи с такой ситуацией у депутатов к докладчику были вопросы. Они заинтересовались, выпадет ли этот объект из программы КРСТ? Что будет с авансовым платежом, который подрядчик получил? Как решается этот вопрос? Что с техдокументацией объекта? Если она устарела, то даже в случае возведения модуля котельной Гостехнадзор объект не примет, было высказано мнение. В общем, главный вопрос, который всех интересовал: каковы планы администрации на этот счет, когда газовая котельная будет построена? Пётр Владимирович Бирюков сказал, что первооче-

редной план - приведение в порядок документов по объекту, а затем будет возведение модуля. В 2025 году газовая котельная должна быть построена.

## Криминогенная ситуация спокойная

О работе ОМВД России по Зырянскому району в 2023 году депутатам доложил руководитель отдела Иван Александрович Родионов. В целом оперативная обстановка в 2023 году была спокойной, произошло некоторое снижение количества преступлений, а разбоев и грабежей не зафиксировано вовсе. Зырянская полиция взаимодействует с отделом опеки, комиссией по делам несовершеннолетних, но, к сожалению, снизить количество правонарушений среди подростков пока не удалось, отметил начальник полиции. У детей, попадающих в центры помощи детям, а у нас в районе их два, сохраняется желание оставаться без надзора, поддерживать контакты со своим прошлым миром, в какой-то степени криминальным. Как считает И.А.Родионов, ребят надо отрывать от этого мира, вовлекать в спорт, другие дела, почаще выезжать с ними за пределы района. Руководитель отдела полиции остановился также на дорожно-транспортных происшествиях. Количество ДТП в 2023 году, по сравнению с предыдущим годом, не снизилось, причины в том числе и в неудовлетворительном состоянии дорог зимой, когда техника по расчистке проезжей части используется нерационально, считает руководитель отдела полиции.

Один из депутатов спросил, посещают ли сотрудники полиции в целях профилактики правонарушений дискотеки в райцентре, в сельских клубах. Начальник полиции ответил, что посещают, но редко, в этом году постарались делать это чаще.

## Господдержка сельхозпроизводства

Руководитель отдела по социально-экономическому развитию села Светлана Чучукова не реже, чем дважды в год докладывает депутатам о проведении в районе основных сельхозработ - посевной, уборки зерновых. В этот раз Светлана Геннадьевна проинформировала народных избранников о господдержке сельхозтоваропроизводителей в прошедшем 2023 году. Наши сельхозпредприятия и фермеры получают от государства разного рода субсидии, в том числе возмещение затрат на покупку семян, на техоснащение, на проведение мелиоративных и агротехнических работ, на производство молока и другие виды поддержки, сообщила Светлана Чучукова. Поддерживает госу-

дарство и производство зерновых культур. Кстати, сельхозпредприятиям субсидируются затраты на оказание финансовой помощи району при проектировании и возведении объектов по программе "Комплексное развитие сельских территорий". Одно из наших КФХ получило субсидирование за финансирование ПСД на капремонт школы.

Депутат Юрий Владимирович Селезнев задал свой вопрос:

-Во все времена сельхозпредприятия помогали деревне выживать. И сегодня даже небольшие КФХ поддерживают свои села. А вот как-то я ездил в богословский колбасный цех, так вот по улице, ведущей к нему, проехать невозможно. Неужели так никто и не поможет Богословке отремонтировать участок дороги на этой улице? Вроде, и сельхозпредприятие в этом селе крепкое, а помощи нет...

Депутату ответили, что сельское поселение не может насильно кого-то заставить сделать ремонт. При этом и район не может с дорогой по улице Горького войти в какую-нибудь программу, потому что эта самая дорога не стоит на балансе поселения.

Заслушанную информацию депутаты приняли к сведению.

## Деньги на сельские нужды

В свою очередь глава Зырянского сельского поселения Владимир Завгородний обратился к депутатам Думы с просьбой о выделении средств на необходимые нужды - на приобретение дизель-генератора для станции водоподготовки в райцентре, на организацию спиливания аварийных деревьев и на уличное освещение. Так, на новый дизель-генератор нужно в пределах двух миллионов рублей, на спиливание старых деревьев - 800 тысяч рублей. Депутаты заявили, что из-за недостатка бюджетных средств сейчас принять решение о выделении денег не могут. Но решили, что на дизель-генератор можно будет изыскать деньги в бюджете следующего 2025 года. На спиливание старых деревьев решено выделять средства поэтапно, пока они будут направлены на то, чтобы убрать несколько самых проблемных старых насаждений. Что касается уличного освещения, то о выделении 191 тысячи рублей на эти цели положительное решение будет принято после того, как внесут изменения в бюджет района.

Депутаты заслушали информацию руководителя управления образования Алексея Алексеева о наличии спортивного оборудования в школах района. В учреждениях образования самая острая проблема с таким спортивным инвентарём, как лыжи, отметил Алексей Артемович.

## Выборы-2024

### Ждём на избирательных участках

**Виктор Артемович МАКСИМЧУК, председатель территориальной избирательной комиссии:**

Уважаемые избиратели! Через три дня у нас состоятся выборы Президента Российской Федерации - наши главные выборы. Я обращаюсь к вам, чтобы вы в три дня - с 15 по 17 марта - нашли несколько минут, пришли на избирательный участок и проголосовали, наши участковые комиссии будут ждать вас.

Отдельно хочу обратиться к тем, кто по состоянию здоровья не сможет сам прийти на избирательный участок: у вас есть возможность персонально позвонить в УИК, передать эту информацию через знакомых, соседей - до 14 часов 17 марта (можно указать удобное время для голосования), и члены избиркома придут к вам, чтобы вы проголосовали на дому. Сейчас, в оставшиеся до выборов дни, вы можете зайти на избирательный участок и проверить, есть ли вы в списках. Еще раз хочу повторить, выборы Президента Российской Федерации - очень важные выборы для нашей страны, от вашей активности будет зависеть будущее России.

### Почему нужно голосовать

**Сергей Владимирович ЧИЖОВ, депутат Думы Зырянского района:**

-Участвовать в выборах нужно обязательно. Да, есть такое мнение, что, мол, зачем идти на избирательный участок, за меня всё решат. Это в корне неверное мнение, так могут говорить только злые языки. Никто ни за кого решать не будет, важна явка каждого избирателя, голос каждого.

Когда участвуешь в выборах, становишься причастным к чему-то большему, чем просто повседневная жизнь. А самый большой критерий легитимности депутата, губернатора, Президента, конечно, явка избирателей, процент голосов, отданных за кандидата.

Я обязательно приму участие в выборах Президента Российской Федерации, и вся наша семья придёт на избирательные участки. Это очень важные выборы, нельзя оставаться от них в стороне.

Приняв информацию к сведению, депутаты решили, что каждой школе нужно точно определить, какой инвентарь ей требуется. Возможно, в рамках каких-то областных субвенций удастся приобрести для школ недостающий инвентарь.

### "Педагогическое общество" нашло проблемы

Далее депутатам предложили для обсуждения обращение председателя ТРООО "Педагогическое общество России" Натальи Васильевны Брюханцевой. Председатель Думы Владимир Иванович Герасимов зачитал депутатам ее обращение, в котором обозначены некоторые проблемы образования и воспитания, существующие в Зырянской средней школе. В частности, председатель Томского представительства "Педагогического общества России" задаётся вопросом, почему большинство выпускников 9-х классов идут не в 10-й класс, а уходят в техникумы и колледжи. Выигрывают ли от этого дети, школа? Также Наталья Васильевна Брюханцева считает, что в классах у ребят с разным уровнем подготовки, развития (в школах России действует инклюзивная форма обучения) со временем уменьшается мотивация к учебе, что учителям надо обратить на это внимание. Есть в обращении и другие претензии, например, что домашние задания в электронных дневниках школьники зачастую получают поздно вечером, что мало зырянских учеников участвуют в олимпиадах и конкурсах, что обучающиеся курят возле здания школы, а педагоги не делают им замечания. В обращении уделено внимание даже школьным туалетам.

Это обращение депутаты обсудили, высказав свои мнения: например, что каждый ученик вместе с родителями ре-

шает, пойти после окончания 9 класса в 10-й или в техникум. Зачастую зырянские дети поступают в педагогический, медицинский колледжи, выпускники которых востребованы в городах, и в сёлах. В этом ничего плохого депутаты не видят.

Как отметил депутат Юрий Евгеньевич Загорюкин, в школах действительно действует принцип инклюзивного образования, никто не формирует классы по типу разного развития и способностей. Депутат считает это правильным. Сегодня и родители вполне успешных детей много времени уделяют выполнению с ними домашних заданий, отметил депутат. По его мнению, родители тоже в ответе за учёбу своего ребёнка.

Что касается курения, как сказал руководитель управления образования Алексей Артёмович Алексеев, в своё время ЗСОШ добились того, чтобы территория школы не была местом для курения. Теперь дети курят за территорией, и это, разумеется, видят и прохожие, и жильцы соседних домов. В школе педагоги проводят беседы, мероприятия, на которых говорят детям о вреде курения, приглашают к сотрудничеству разных специалистов. Депутаты высказали мнение, что родители тоже в ответе за то, что их ребёнок курит, причем гораздо больше, чем педагоги. Проблему же с соответствующим обустройством туалетов, чтобы были кабинки, по мнению депутатов, школе надо решать.

На февральском заседании депутаты должны были избрать тайным голосованием председателя КСО. Но снова не избрали, поскольку за представленную кандидатуру на эту должность не набралось большинства голосов.

**Людмила  
МАКАРОВА**

## Регион

## Квартира в Томске и три автомобиля - главные призы викторины "Изумрудное сердце"

Ноутбуки, планшеты, смартфоны, пять путевок (каждая - на двоих) на выставку "Россия", три автомобиля NIVALEGEND и главный приз - квартира в Томске - ожидают участников викторины "Изумрудное сердце". Розыгрыш призов пройдет 15, 16 и 17 марта

Томская область с сибирским размахом отмечает своё 80-летие. В ознаменование этого события запущен большой проект "Изумрудное сердце", включающий праздничные мероприятия с привлечением жителей, с большой викториной на знание истории и географии нашего региона, а также текущих событий, влияющих на его развитие.

Задания викторины подобраны с учетом множества любопытных фактов, ознакомиться с которыми будет интересно даже старожилам региона. Ведь иногда знакомые с детства вещи и понятия предстают в ином свете, когда появляются новые знания.

Испытать удачу в конкурсе может каждый житель Томской области старше 18 лет, имеющий постоянную регистрацию на территории региона. Для участия нужно просто запустить чат-бот в приложении Telegram. Более подробно о викторине можно узнать на сайте: изумрудное-сердце.рф.

Желаем удачи и приятных минут досуга!



## Ветераны остаются в строю

**В начале марта в Доме культуры для ветеранов района прошла праздничная программа "Дела и люди", на которую пригласили самых активных зырянских пенсионеров**

Участники художественной самодеятельности приветствовали ветеранов-активистов песнями. Далее ведущие предоставили слово главе района Алексею Мочалову. Алексей Геннадьевич поблагодарил пенсионеров за активную жизненную позицию и вручил благодарственные письма С.П. Королевой, Н.П. Евсюковой, Н.И. Осиповой, Н.Ф. Гарт, В.Н. Фещенко, О.М. Оксингерт, Г.А. Игнатовой, Л.П. Калиновской, Л.И. Котовой, Т.И. Пьяных, Ф.А. Гуляевой, Т.М. Дементьяновой. За большой вклад в бла-

гоустройство села Громышевка благодарность из рук главы получил Владимир Ганюшкин. Марию Николаевну Позднякову поблагодарили за оказание поддержки и гуманитарной помощи участникам СВО. За развитие песенного творчества в районе благодарность получила В.С. Пупышко, за патриотическое воспитание сына-участника СВО благодарственное письмо - Т.И. Саблина. Благодарственное письмо получил и коллектив творческого объединения "Мастерицы" Берлинского филиала МЦБС - за патриотическое воспитание молодого поколения.

После торжественного награждения глава района отчитался перед ветеранами о проделанной в 2023 году работе. А потом участников мероприятия ждали интересная развлекательная программа и чайный стол. Ветеранам праздник пришелся по душе. В завершение его Нина

Андреевна Килина, руководитель районного отделения "Союза пенсионеров", сказала:

- Огромная благодарность администрации района за этот праздник. Большое спасибо лично главе района Алексею Геннадьевичу Мочалову, директору Центра культуры Елене Викторовне Микининой. Очень нам понравились выступления артистов Ирины Шмониной и Вячеслава Меркелова. Впервые мы встретились с ведущей программы Людмилой Поповой, она нам очень понравилась! Большое спасибо Людмиле за то, что создала нам атмосферу радости и праздника. А еще искренние слова благодарности хочу сказать в адрес нашего постоянного спонсора - Людмилы Ивановны Рыжовой и ее коллектива за оказанную помощь.

Татьяна  
ТУКШУНЕКОВА

### Обратная связь

Глава района Алексей Мочалов проводит встречи не только в селах, но и в районном центре. Причем, если раньше в селе Зырянском проходила лишь одна встреча - в доме культуры, то на этот раз в районной администрации решили встретиться с жителями отдельных улиц

Одна такая встреча прошла с жителями городка Райздрава и улицы Ефанова в Зырянском. При этом на встречу в райадминистрацию пришло довольно много жителей городка Райздрава, больше, чем бывает на иной сельской встрече. Райздрав - микрорайон особенный. Изначально здесь селились работники районной больницы, санитарно-эпидемиологической станции, известной в народе, как СЭС. Сейчас, конечно, контингент смешанный, живут здесь не только врачи и медсестры, но и педагоги, предприниматели, представители других сфер деятельности, и проблемы волновали людей разные, но все больше свои, "райздравские".

Одной из главных тем стал разговор о судьбе березовой рощи, что раскинулась между городком Райздрава и улицей Ефанова, между больницей и лесхозом. Посадили березки здесь давно, по всей видимости, когда лесхоз старался озеленить улицы райцентра, а может, и раньше. Во всяком случае, полвека назад деревья были уже большие. И вот до жителей микрорайона дошел

## Берёзовую рощу в Райздраве сохраняют

слух, что в администрации района обсуждают вопрос о возможном строительстве здесь домов для специалистов. Глава района Алексей Геннадьевич Мочалов хотел на этот счет услышать мнение жителей, поэтому и пригласил их на встречу в первую очередь.

Глава рассказал собравшимся в зале заседаний об успешной реализации проекта "Бюджетный дом" в 2023 году. Собственно, жителей городка Райздрава и убеждать ни в чем не надо, два двухквартирника для врачей выросли за несколько месяцев на их глазах, построены они как раз в этом микрорайоне. Разумеется, медики больше других ратуют и за то, чтобы бюджетные дома возводились дальше, но только не в березовой роще. Этот зеленый уголок села Зырянского большинство жителей хотели бы сохранить, но только предложили местной власти оказать им помощь в спиливании старых деревьев. А взамен жители хотят высадить молодые деревца, провести в роще субботник. Для Алексея Геннадьевича мнение жителей свято. Раз люди хотят сохранить рощу, так и будет, надо только навести там порядок. Присутствовавший на встрече глава Зырянского сельского поселения Владимир Иванович Завгородний пообещал, что даст разрешение на спиливание старых деревьев...

Еще жители Райздрава просили власть посодействовать решению одной наиболее острой для них проблемы - установить дорожные знаки, ограничивающие скорость автомобилей на этой улице. А то летом некоторые любители пляжного отдыха так несутся на своих авто к Райздравскому озеру, что поднимают пыль столбом на грунтовой дороге, а еще представляют опасность для детей. Ну, а саму дорогу не мешало бы летом подсыпать щебнем, считают жители, а в перспективе и заасфальтировать. Сейчас же, когда не закончен еще зимний период, жители микрорайона подняли проблему очистки дорог от снега, высказав несколько претензий главе поселения на этот счет.

Интересовал жителей Райздрава и такой вопрос: когда подадут газ в райцентр. Дело в том, что к усадьбам жителей городка подведены желтые трубы, а некоторые уже и подключили свои дома к ним с помощью организации, занимающейся монтажом котлов и оборудования. Вот только газа всё нет. Алексей Геннадьевич Мочалов сказал, что подача газа зависит целиком и полностью от газопровода. Пока они еще не набрали необходимого количества потребителей, чтобы пустить газ в райцентр, но в ближайшей перспективе это произойдет.

## В Томской области выберут 43 общественных пространства на голосовании за благоустройство

**С 15 по 17 марта на всероссийском голосовании за объекты благоустройства жители Томской области выберут 43 общественных пространства, которые будут преобразованы по нацпроекту "Жилье и городская среда" уже в будущем году**

Участвовать в голосовании, как и прежде, будут жители старше 14 лет со всех 20 муниципалитетов региона. С 15 по 17 марта сделать свой выбор можно в специальных пунктах проведения голосования, адреса которых указаны на сайте национальнопоекты.рф/благоустрой. В пунктах голосования будут работать волонтеры проекта. Они проконсультируют, как принять участие, продемонстрируют список территорий и помогут проголосовать с помощью приложения. Еще есть возможность присоединиться к волонтерскому корпусу, для этого нужно зарегистрироваться на платформе добро.рф и пройти обучение.

Губернатор Владимир Мазур призвал жителей Томской области поучаствовать в голосовании: "Президент России Владимир Путин в недавнем Послании Федеральному Собранию отметил, что с помощью нацпроекта жители становятся соавторами развития городов и сел, и предложил дополнительно поддержать регионы в обновлении парков и скверов. Жители нашей области - неравнодушные люди, которые активно голосуют за преобразование своей малой родины, за улучшение жизни. В прошлом году 240 тысяч наших земляков приняли участие во всероссийском голосовании. Приходите и в нынешнем марте, выбирайте порядок и уют".

В этом году по нацпроекту "Жилье и городская среда" во всех муниципалитетах Томской области благоустроят 50 общественных территорий, ранее выбранных жителями. Всего за пять лет в регионе по нацпроекту преобразилось 273 парка, сквера, набережных, стадионов и детских площадок. Благоустройство общественных пространств в России проводится с 2017 года по программе "Формирование комфортной городской среды", созданной по решению Президента России. В 2019 году программа вошла в состав нацпроекта "Жилье и городская среда", основной задачей которого является увеличение доли городов с благоприятной средой с 25% в 2019 году до 60% в 2024 году.

# Традиции Масленицы

Масленица началась в понедельник, 11 марта. Закончится празднование в воскресенье, 17 марта, Прощеным воскресеньем. Сразу после масленичной недели наступает Чистый понедельник, который в 2024 году выпадает на 18 марта. Это начало Великого поста, который продлится 40 дней.

У каждого дня Масленицы есть свое название и особые традиции. Масленичную неделю принято делить на два периода: узкая Масленица и широкая Масленица. Узкая - первые три дня: понедельник, вторник и среда. Широкая - это последние четыре дня: четверг, пятница, суббота и воскресенье.

**Понедельник** - встреча, 11 марта. В первый день узкой Масленицы заканчивали подготовку развлечений к празднику и выпекали первый блин, который было принято отдавать нищим. В первый день люди готовили чучело, одевали его в лохмотья и выставляли на главной улице деревни.

**Вторник** - заигрыши, 12 марта. В этот день парни и девушки вместе катались с горок, а также ходили в гости на блины. В этот день было принято устраивать смотрины невестам.

**Среда** - лакомки, 13 марта. Тещи угощают блинами своих зятьев. Примета: чем дружелюбнее теща к зятю, чем больше блинов он съест у нее в доме, тем счастливее будет супружеская жизнь молодых. Также в среду проводились кулачные бои.

**Четверг** - разгуляй, 14 марта. С четвертого дня начинается широкая Масленица, которая сопровождается играми в снежки, катанием на санках, веселыми хороводами и песнопениями.

**Пятница** - тещины вечерки, 15 марта. В этот день по традиции зятя должны пригласить своих тещ в дом и угощать блинами. Примета та же: чем дружелюбнее и щедрее будет зять, тем лучше сложится жизнь молодой семьи.

**Суббота** - золовкины посиделки, 16 марта. Невестки должны позвать в этот день в свой дом сестер мужа, угощать блинами и дарить им подарки. На такие посиделки могла собраться вся округа - посмотреть, как молодая хозяйка ладит с родней, чем накрывает стол, и, конечно, угоститься.

**Воскресенье** - проводы Масленицы, 17 марта. В воскресенье принято провожать зиму и сжигать чучело Масленицы, что символизировало наступление весны. Сожжение чучела сопровождается хороводами, песнями и плясками. Также в этот день принято просить у близких прощения за обиды, накопившиеся за год.

## Масленичные блины

### Блины на рисовой муке

Ингредиенты:

Рисовая мука - 150 граммов; яйцо - 2 шт.; молоко - 300 граммов; вода - 150 граммов; растительное масло - 2 ст. л.; соль - 1 щепотка; заменитель сахара или сироп - по вкусу.

В глубокую миску вбейте яйца. Добавьте щепотку соли и заменитель сахара по вкусу. Влейте молоко, теплую воду и всыпьте рисовую муку. Тщательно перемешайте и добавьте растительное масло. Дайте тесту постоять 10-15 минут, а после снова перемешайте и при необходимости добавьте еще немного теплой воды и жарьте блины.

### Лимонные блинчики

Ингредиенты:

яйцо - 2 шт.; мука - 6 ст. л.; молоко - 300 граммов; сахар - 3 ст. л.; соль - 1 ч. л.; лимон - 1/4 шт.; растительное масло - 2 ст. л.

В глубокую миску вбейте яйца. Добавьте сахар, соль и влейте молоко. Лимон вымойте, обсушите, натрите цедру. Выжмите сок и добавьте вместе с цедрой в миску. Всыпьте просеянную муку и перемешайте, чтобы получилось однородное тесто без комочков, и жарьте блинчики.

### Банановые блинчики

Нежное банановое пюре станет чудесной основой для блинного теста.

Ингредиенты:

яйцо - 1 шт.; банан - 1 шт.; кефир - 1 стакан; вода - 1/2 стакана; мука - 6 ст. л.; соль и сахар - 1 щепотка; растительное масло - 2 ст. л.

Яйцо вбейте в глубокую миску. Добавьте щепотку соли и сахара, взбейте до однородности. Очистите банан и измельчите в пюре. Выложите пюре в миску, влейте кефир и растительное масло, перемешайте. Всыпьте просеянную муку и взбейте до однородности. Жарьте блинчики до золотистого цвета.

Приятного аппетита!

## Росреестр информирует

### Что делать, если "пришел" налог на земельный участок, которого нет в собственности?

Уважаемые граждане! Если вы столкнулись с ситуацией, при которой налоговый орган направил в ваш адрес уведомление с расчетом налога на земельный участок, собственником которого, по вашему мнению, вы не являетесь, то, прежде всего, вам необходимо обратиться по существу проблемы в Федеральную налоговую службу.

Если силами налогового органа ситуация не разрешилась, то тогда рекомендуем обратиться в Управление Росреестра по Томской области, в том числе по адресу электронной почты 70\_upr@rosreestr.ru.

площадь у стадиона «Заря»

17 марта в 12.00 час.

народное гуляние «Сударыня Масленица»

всей семьей Вас ждут:

- театрализованное представление всем на удивление;
- озорные игры и забавы, аттракционы и хороводы;
- торговые ряды;
- беспроигрышная лотерея;
- семейные конкурсы и развлечения

ПРИХОДИТЕ, будет весело!

МАСЛЕНИЦА ИДЁТ, ЗА СОБОЙ ВЕСНУ ВЕДЁТ!

6+

**УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!**

Отправьте текст объявления по электронной почте [selskaya\\_pravda@mail.ru](mailto:selskaya_pravda@mail.ru) и оплатите через приложение Сбербанк-онлайн по QR-коду.



Телефон рекламного отдела (8-38-243) 2-12-12.

**РЕМОНТ стиральных машин на дому. Везти nowhere не нужно. Быстро и качественно. Гарантия на ремонт - 1 год. Пенсионерам - скидки!**

Тел. 8-952-886-86-84

**Диагностика и ремонт компьютеров и ноутбуков любой сложности**

Переустановка Windows и программного обеспечения, обучение работе на ПК. **Пенсионерам - скидки!**

Тел. 8-952-886-86-84

**ООО АГРОФИРМА «ТОМСКОЕ ПРЕДМЕСТЬЕ» (КФХ Колесникова Е.А.) РЕАЛИЗУЕТ ЦЫПЛЯТ**

- БРОЙЛЕРОВ (3 сут.)
- ЦВЕТНЫХ БРОЙЛЕРОВ (Фарм Кью, Суперхарко)
- ЦЫПЛЯТ НЕСУШЕК, ПЕТУШКОВ,
- ИНДЮКОВ (БИГ 6 и Бронза)
- ЦЫПЛЯТ породных несушек (несортированные) - московская черная, легбар, лососевая, котляревская, барковская барвистая
- ЦЕСАРКИ белые волжские, а также куры-молодки, петухи, поилки, кормушки, витамины

Ждём вас 16 марта в 11.00 20 марта в 15 часов на зырянском рынке

Тел. 8-952-887-00-88, 8-952-807-08-45. Сайт: tom-pred.ru ЖЕЛАЮЩИХ ПРИСОЕДИНИМ К ГРУППЕ

**ФХ «Пушок» 17 МАРТА В 14.30 НА РЫНКЕ ПРОДАЖА КУР-МОЛОДОК**

родонит 4 мес. - 550 рублей, коралл 4 мес. - 600 рублей, доминанты (600-650 рублей).

**Запись по телефону 8-952-807-35-26 ОБЯЗАТЕЛЬНА!**

**10 марта в 13.00 на рынке продажа кур-несушек**

коралл (белая, 1 год, 250 рублей, от Новосибирской птицефабрики) **молодки красные** (4 мес., 550 рублей), **доминанты** (3,5 мес., 600 рублей).

Тел. 8-952-152-22-11, ЛПХ ОЛЕХНОВИЧ

**БЕРЁЗА ДОЛГОТЬЕМ (4 м), ГАЗ-53, высокий борт. ГОРБИЛЬ, СЛЕТКА (сосна пиленая)**

Тел. 8-913-118-99-47

Ср 13	Чт 14	Пт 15	Сб 16
-6	-6	-5	-4
-11	-13	-9	-11

**От всей души!**



Поздравляем с днем рождения **Татьяну Станиславовну ЕЛЬЦОВУ!**

Мама, дорогая, в день рожденья Дружно мы За все благодарим, За твою заботу и терпенье, Искренне спасибо говорим. Жизни тебе Долгой и прекрасной, Меньше будет в ней Пускай забот, Жить желаем Без тоски напрасной, Пусть тебе Во всем всегда везет!

**Дочь Светлана и сын Семён**

**Требуется вальщик-сучкорез**

Оплата сдельная. Тел. 8-952-803-44-45

**ПРОДАЮТ:**

**СВИНИНУ** домашнюю четвертинами. **МЁД.** Доставка. Тел. 8-903-951-25-13.

**КВАРТИРУ** (39 м²) в п. Причудливском+пристройкой 30 м² (есть пиломатериал для достройки). Имеются вода, слив, баня, гараж на 2 места, погреб, хозпостройки. Тел. 8-961-097-54-24

На правах рекламы

**РЕМОНТ ХОЛОДИЛЬНИКОВ на дому.**

Выезд по району. Тел. 8-961-888-04-58

**КУПИМ МЯСО ДОРОГО!**

КРС, конину, баранину Забой бесплатно. Расчет сразу. Тел. 8-913-805-24-99, 8-923-433-53-63

реклама

**КУЗОВНОЙ РЕМОНТ**

8-952-158-96-27